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I
N vara anului 1955, lucrările şantierului arheologic Grădiştea Muncelului-Blidarul 

au fost mai reduse decît în anii precedenţi. Atît timpul scurt programat pentru lucrări 
(lunile iulie şi august), cît şi vremea extrem de nefavorabilă din pricina ploilor, au 

pricinuit această reducere a lucrărilor. 
În primele două săptămîni ale lunii iulie s-a procedat la lămurirea unor detalii 

la cetatea II de pe Blidarul. A fost cercetat interiorul turnului V, cunoscut de mai 
înainte ca depozit al unor chiupuri mari. De asemenea, au fost cercetate cazematele din 
dosul zidului nordic de incintă a cetăţii II, lămurindu-se şi situaţia turnului V faţă de 
ansamblul fortificaţiilor de pe dealul Blidarul. 

Rezultatul acestor cercetări este consemnat în raportul lui N. Gostar, membru 
al colectivului, raport care conţine observaţiile făcute şi discutate la faţa locului atît cu 
responsabilul şantierului, cît şi cu O. Floca, A. Bodor, Gh. Cazimir şi I. Crişan, membri 
ai colectivului. 

În restul de 6 săptămîni, colectivul şi-a împărţit lucrările în două direcţii. O parte 
a colectivului a fost însărcinată de responsabilul şantierului cu dezvelirea unei terase 
mari de pe dealul Pustiosul, terasă unde se constataseră încă de mai mulţi ani urmele 
unei aşezări. La această dezvelirea terasei au lucrat O. Floca, N. Gostar şi Gh. Cazimir. 
Constatările făcute pe dealul Pustiosul au fost redactate tot de N. Gostar, ţinînd seama 
de observaţiile şi de sugestiile date de responsabilul colectivului, ca şi de O. Floca şi 
Gh. Cazimir. 

Cealaltă parte a colectivului a avut misiunea de a continua dezvelirea teraselor 
de pe platoul de la vest de cisterna de pe dealul Grădiştei. A fost dezvelită în întregime 
terasa IV, conţinînd urmele unei clădiri din epoca dacică nemijlocit premergătoare cuceririi 
romane şi s-a început dezvelirea terasei vecine, a V -a, care nu a putut fi încă terminată. 
Cu toate acestea, şi pe această terasă s-a înregistrat un rezultat deosebit de important 
prin descoperirea unei truse medicale de cel mai mare interes arheologic şi istoric. 

Lucrările de la aceste terase au fost încredinţate lui I. Crişan, membru al colecti
vului, care s-a achitat de ele, cu toate greutăţile uriaşe ce trebuiau întîmpinate, în chip 
deosebit de mulţumitor. Rezultatul lucrărilor acestora este cuprins în darea de seamă 
a 1 ui I. Crişan, ce se publică mai jos. 

În ultima săptămînă a campaniei, sub conducerea lui O. Floca, s-au făcut cîteva 
recunoaşteri şi sondaje mai mici, pe dealul Faţa Plopilor, unde au fost reperate trei terase 
cu urme bogate de aşezare, necunoscute pînă acum. Aceste recunoaşteri s-au făcut în 
vederea programării unor lucrări viitoare în aceste părţi ale complexului de la Grădiştea 
Muncelului. 

•) Colectivul săpăturilor a fost compus din Acad. 
Prof. C. Daicoviciu (responsabil). N. Gostar (responsabil 
adjunct), I. Crişan, A. Bodor, Gh. Cazimir şi P. Duka 

(membri), E. Şari, \'. Seridan, R. Moldovan, M. Davi· 
descu, P. Mureşan, N. Steiu, Ad. Horvath, E. Hubeş, 
M. Mikl6si şi E. Goia (studenţi). 
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1. LUCRĂRILE DE PE TERASELE DEALULUI GRĂDIŞTII 

În vara anului 1955 s-a continuat cercetarea platoului cu şase terase, situat la vest 
de cisternă 1 . A fost dezvelită complet terasa IV situată la est de terasa II cu locuinţă 
rotundă, cercetată în campania trecută. Terasa IV, de formă ovală, este cea mai mlcă 
dintre cele şase de pe acest platou. Ea este orientată cu axul lung pe direcţia est-vest. 
Spre est se mărgineşte cu terasa V, iar spre vest cu terasa II, de care este despăr
ţită printr-o foarte uşoară denivelare, abia sezisabilă. Trebuie să remarcăm, în afara 

Fig. 1. - Terasa nr. lV, cu locuinţa descoperită aici. 

faptului că terasa IV este cea mai mică dintre cele şase, că ea este şi cea mai scundă 
faţă de nivelul actual al platoului şi de aceea am fost înclinaţi să credem că pe 
această terasă ar exista numai clădiri anexe ale locuinţei rotunde de pe terasa II. 
Cercetările au dovedit însă că pe terasa IV a existat o locuinţă propriu-zisă, indepen
dentă de cele de pe terasele învecinate. Ca şi terasa II, şi terasa IV se termină spre sud 
printr-o pantă abruptă, care coboară într-o altă terasă, pe unde se presupune că ar fi 
trecut drumul antic. Spre nord, terasa noastră se mărgineşte cu terasa III, despărţită 
fiind printr-o adîncitură destul de abruptă, dar foarte îngustă. 

Deşi locuinţele de pe acest platou erau aliniate, n-am reuşit să identificăm un 
drum pietruit care să facă legătura între ele. 

Terasa IV a fost şi ea amenajată de mîna omului 2• 

Stratigrafia acestei terase este identică cu aceea a terasei II, cu deosebire că a1c1 
urmele clădirii sînt mai puţine decît ale celei rotunde, săpate anul trecut. Nici aici nu s-au 
constatat urmele unei răvăsiri ulterioare sau existenta a două niveluri de locuire. 

După ce a fost înlăturat pămîntul vegetal, gros de aproape 0,10-0,20 m, s-a 
ajuns la nivelul de locuire. Am fost foarte surprinşi de resturile destul de sărace ale clădirii 
(fig. 1). Pe .întreaga suprafaţă a terasei se văd urme de arsură, cărbune de lemn, grinzi 
carbonizate şi cenuşă. Resturile de lipitură cu care au fost făţuiţi pereţii şi care în urma 
incediului s-au înroşit, sînt şi ele destul de puţine, în comparaţie cu terasa IL Acum 
putem afirma cu destulă certitudine că presupunerea făcută în campania trecută 

1 Vezi planul in « S.C.l.V. », VI, nr. 1- 2, 1955, 
p. 195, fig. 1. 

2 Pentru tehnica de amenajare, vezi « S.C.I.V. », 
VI, nr. 1-2, 1955, p. 196, fig. 2. 
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referitor la existenţa unui cat superior al locuinţei rotunde de pe terasa II este 
confirmată 1 , căci acestui fapt i se datoreşte existenţa pe terasă a unui strat aşa de gros 
de lipitură înroşită. 

Urmărind şirul de pietre in situ descoperite pe terasa IV, am putut stabili forma 
locuinţei (pl. I). Trebuie să spunem însă că de data aceasta stabilirea formei este destul 
de ipotetică. N-am găsit nici un fragment de perete în picioare. Conducîndu-ne după 
aliniamentele de pietre, între care sînt: piatră de stîncă locală (micaşist), gresie calcaroasă 
şi bazalt, presupunem că locuinţa a avut forma unui paralelogram, avînd laturile două 
cîte două egale şi paralele. În interior, locuinţa a fost despărţită, printr-un perete, în 
două încăperi. Dimensiunile acestor încăperi sînt destul de mari: încăperea I=6 X 7 m, 
iar incăperea II = 5 X 6 m. 

Şi această locuinţă, ca şi cea rotundă de pe terasa II, a fost construită din bîrne 
de lemn suprapuse şi acoperită cu şindrilă. Nu s-a descoperit nici un fragment de ţiglă. 

Cele două încăperi se deosebesc între ele. Încăperea II a fost tencuită în interior. 
Pe bîrnele de lemn s-au fixat nuiele pe care s-a bătut apoi lut galben amestecat cu pleavă. 
Acest pămînt a fost frumos făţuit. Grosimea lipiturii este de 4---5 cm. Pe mai multe 
fragmente de lipitură s-au putut vedea urmele nuielelor. S-au descoperit, apoi, în jurul 
pereţilor, o mulţime de cuie de fier cu care, desigur, au fost prinse aceste nuiele, unele 
fiind descoperite chiar în lipitură. După ce locuinţa a fost incendiată, lipitura s-a 
înroşit dînd aspectul cărămizii. După cum s-a amintit, grămada de făţuială înroşită se 
găseşte numai în încăperea II, ceea ce ne face să credem că numai această încăpere a 
fost tencuită şi numai în interior, iar încăperea I, care este de dimensiuni mai mari, a 
rămas netencuită. 

În ambele încăperi există cîte o vatră de foc de formă ovală (pl. I). Aceste vetre 
sînt alcătuite dintr-o lipitură foarte consistentă şi bine arsă, puţin înălţată faţă de nivelul 
locuinţei, aşezată pe un pat făcut din pietre de rîu. 

Podeaua casei este din pămînt galben, bine bătut, dar nefăţuit. Numai în încăperea 
II, în jurul vetrei de foc, o porţiune destul de mică a fost făţuită. 

În mijlocul încăperii II a existat un stîlp de lemn masiv, al cărui vîrf mult adîncit 
în pămînt este aşezat pe o lespede de piatră 2• Desigur, rolul acestui stîlp era de a susţine 
acoperişul casei. · 

Intrarea locuinţei a fost pe latura de vest, dar foarte aproape de colţul sudic, 
aşa că şi această intrare poate fi socotită ca orientată spre terasa inferioară, pe unde 
se presupune că ar fi trecut drumul antic, ipoteză care pare să fie din ce în ce mai 
mult confirmată. Intrarea este marcată printr-un prag construit din opt blocuri de 
gresie calcaroasă. 

Aşa cum am arătat, locuinţa de pe terasa IV a lăsat destul de puţine urme în ceea 
ce priveşte construcţia însăşi. În schimb, inventarul obiectelor descoperite pe întreaga ei 
suprafaţă este numeros şi variat. Cea mai mare parte o formează ceramica, de forme 
şi dimensiuni variate. Trebuie să relevăm că majoritatea vaselor de lut sînt de 
dimensiuni variate şi executate din pastă cenuşie. Printre obiectele ceramice, au fost 
descoperite şi fragmente din două vase pictate. Ambele sînt de culoare roşie şi executate 
în tehnica obişnuită ceramicii pictate dacice 3• Ornamentul principal este alcătuit din 
motive florale stilizate, încadrate de motive geometrice. 

În colţul nord-estic al încăperii I a fost descoperit un vas mare, mult adîncit în 
vatra locuinţei; acesta a servit, desigur, pentru păstrarea proviziilor. În aceeaşi încăpere, 
în jurul vetrei de foc, au fost descoperite şase vase de lut, dintre care două străchini; 

1 « S.C.I.V. », VI, nr. 1-2, 1955, p, 196. 
1 Această tehnică este cunoscută la clădirile dacice; 

vezi « S.C.I.V. », II, 1951, p. 115. 

17 - c, !588 

8 Pentru ceramica pictată dacică, vezi « S.C.I.V. », 
IV, nr. 1-2, 1953, p. 183. 
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s-au descoperit de asemenea şi capacele vaselor. Tot în apropierea acestei vetre s-a 
găsit un opaiţ (ceaşcă dacică), lucrat la roată, asemănător cu cel descopetit în locuinţa 
rotundă de pe terasa II. 

Asupra ceramicii privite în ansamblu putem spune, chiar fără a fi făcut un studiu 
m::ţi amănunţit, că este identică cu cea de pe terasa II şi că atît pasta şi tehnica de lucru, 
cît şi formele, sînt autohton-dacice. 

Pe lîngă ceramică, în locuinţa de pe terasa IV au mai fost descoperite şi numeroase 
obiecte de fier. Astfel, în încăperea II, lîngă vatra de foc, s-a găsit un căzănel de fier, 
foarte puternic oxidat şi de aceea atunci cînd a fost ridicat s-a rupt în mai multe bucăţi. 
Au fost descoperite şi cîteva « tnîţe » de fier, care se fixau pe încălţăminte pentru a 
uşura mersul pe timp de iarnă. 

Spre deosebire de locuinţa rotundă de pe terasa II, unde nu s-a găsit nici o 
armă de luptă, în această locuinţă au fost descoperite vîrfuri şi călcîie de lance din fier, 
vîrfuri de suliţe şi lama unei săbii scurte şi uşor curbate, tot din fier. Mai menţionăm 
apoi un cleşte, o foarfecă, două toporaşe, un tîrnăcop, nenumărate cuie de dimensiuni 
diferite şi o seceră. În afară de obiectele de fier, s-a mai descoperit un clopoţel de bronz, 
absolut identic cu cel descoperit în campania precedentă de săpături în locuinţa rotundă 
de pe terasa II. 

Mai menţionăm apoi că în încăperea I s-au descoperit boabe de mazăre, conţinute 
probabil într-un vas, iar în încăperea II s-au descoperit foarte multe grăunţe mărunte 
(probabil de mei). 

Nici în locuinţă, nici pe terasă, nu s-a găsit vreo monedă. -
În privinţa proprietarului locuinţei de pe terasa IV şi în privinţa datării construirii 

ei, putem spune că, deşi este mai puţin monumentală decît locuinţa rotundă de pe terasa 
II, ea a aparţinut tot unui fruntaş al statului sclavagist dac. A vînd în vedere aproape 
totala identitate a inventarului, vecinătatea lor şi faptul că şi acestei locuinţe i s-a pus 
capăt tot print-un incendiu violent, credem că nu greşim dacă plasăm data construirii 
ei în a doua jumătate a secolului I e. n., iar data distrugerii locuinţei la 105-106, cu 
ocazia celui de-al doilea război dacic. 

* 
Concomitent cu lucrările de pe terasa IV s-a scos şi fagul din mijlocul locuinţei 

rotunde de pe terasa IP, unde presupuneam că ar fi ascunse, printre rădăcini, şi fragmentele 
care lipsesc din vasul cu inscripţie descoperit în vara trecută. Presupunerea noastră s-a 
dovedit a fi întemeiată, pentru că între rădăcinile fagului am găsit mai multe fragmente din 
vasul amintit şi am descoperit şi cea de-a patra stampilă DECEBAL VS PER SCORILO. 
N-am reuşit să găsim însă continuarea celei de-a treia, din care există prima parte, DECE
BAL VS, şi nici toate fragmentele din vas, care, foarte probabil, au fost transportate în 
altă parte şi s-au pierdut. 

* 
În afară de lucrările efectuate pe terasele IV şi II, în campania 1955 s-a început 

ş1 cercetarea terasei V. 
Terasa V este cea mai mare dintre cele şase care se găsesc pe acest platou. La 

est, mărginită de terasa VI, iar la vest de terasa IV, ea se termină spre nord, ca şi 
celelalte două terase cercetate pînă acum, într-o pantă abruptă, care duce spre terasa 
inferioară. Spre nord se termină tot printr-o adîncitură care coboară la cisternă. Urmele 
de locuire se vedeau chiar înainte de a fi început lucrările. Lipitura înroşită ajunge 
în cenţrul terasei pînă la suprafaţa actuală a solului. 

1 Vezi planul locuinţei rotunde dt: pe terasa II, « S.C.I.V. »,VI, nr. 1-2, 1955, pl. 1. 
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În campania 1955 s-a dezvelit numai aproximativ jumătate din suprafaţa terasei. 
Rezultatul cercetării va fi expus după ce întreaga terasă va fi dezvelită. De pe acum 
însă putem spune că pe terasa V avem o locuinţă destul de bine păstrată, de formă 
rotundă sau ovală, construită din chirpici şi nu din bîrne, cum au fost cele de pe 
terasele II şi IV. 
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Fig. 2. - Inventarul unei truse medicale. 

Printre obiectele descoperite în această locuinţă de pe terasa V trebuie să menţionăm 
o trusd 1 • 

Pe vatra casei au fost descoperite (fig. 2) o pensă de bronz, o lamă de cuţit 
din fier, cinci vase de dimensiuni foarte mici şi o placă formată din cenuşă vulcanică. Toate 
aceste piese au fost conţinute într-o casetă de lemn, distrusă de incendiul care a pus 
capăt locuinţei. Din casetă, în afară de cărbune, s-a mai păstrat mînerul îngrijit lucrat 
din fier şi cîteva fragmente din brîul de bronz care înconjura întreaga casetă. Trebuie 

1 Un studiu mai amănunţit asupra acestei descoperiri se va face cu altă ocazie. 
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să menţionăm că toate obiectele au fost găsite grupat, într-un singur loc, la o distanţă 
foarte mică unele de altele. Firesc se pune întrebarea la ce au servit aceste obiecte. 

Analogia cea mai apropiată pentru penseta de bronz o găsim într-o trusă cu 
instrumente chirurgicale, descoperită în insula Kos, datată în epoca helenistică-romanăl, 
în orice caz nu înainte de sec. II î.e.n. ·se presupune existenţa unor centre pentru 
executarea acestor instrumente pe baza asemănării dintre ele. Dintr-un asemenea centru 
din interiorul imperiului roman, fără să putem preciza locul ei de origine, a ajuns în 
Dacia şi piesa noastră. Un astfel de instrument servea pentru a prinde cu el părţile moi 
sau pentru îndepărtarea corpilor străini şi a aşchiilor de oase din răni. Pe acest conside
rent, piesa noastră poate fi încadrată între instrumentele chirurgicale, ca şi lama de 
cuţit de fier. 

Vase mici (miniaturi) au mai fost descoperite şi în alte aşezări dacice, ca de exemplu 
la Piscul Crăsani şi Tinosul 2, şi li s-a atribuit un rol ritual sau au fost considerate drept 
jucării. Ţinînd seama de celelalte obiecte împreună cu care au fost descoperite vasele 
noastre şi de întregul contex, credem că nu greşim atribuind acestor vase mici un 
rol practic şi anume acela de borcănaşe în care erau păstrate diferite substanţe 
întrebuinţate în practica medicală. Indicaţii de acest fel sînt destul de frecvente în literatura 
medicală-istorică 3• Deşi s-a încercat să se constate ce conţineau vasele noastre, totuşi 
analiza pămîntului din interior şi a pereţilor n-a dat nici un rezultat 4• 

Placa de cenuşă vulcanică a fost analizată din punct de vedere mineralogie de 
prof. E. Stoicovici (catedra de mineralogie a universităţii «V. Babeş » Cluj). Buletinul 
de analiză arată că avem de-a face cu o cenuşă vulcanică fin granulară provenită dinafara 
graniţelor patriei noastre, probabil un produs de activitate a vulcanilor din Mediterana: 
Vezuviu, Etna sau Stromboli. Din punct de vedere chimic, conţine silicaţi. Atît compoziţia 
chimică cît şi cea fizică fac ca această masă de pulbere să fie foarte potrivită pentru un 
tratament absorbant. Şi în medicina modernă, caolina, bolus alba, terra armeniaca etc. se 
folosesc ca absorbanţi atît în terapia internă, cît şi la tratamentul plăgilor. Aceleaşi 
indicaţii sînt atestate şi în farmacologia antică. Pedanius Dioscurides (sec. I.e.n.) 
vorbeşte în cartea sa Despre materia medicald5 despre pămînturile vindecătoare. Printre 
acestea el indică şi produse vulcanice, de exemplu piatra ponce (cap. 124), despre care 
spune: « . . . umple ulceraţiile, le cicatrizează, opreşte proliferaţiile »6 • Aşadar, Pedanius 
Dioscurides include între pămînturile vindecătoare şi produse vulcanice cum este şi 
cel descoperit în trusa noastră. În capitolul 169, vorbind în general despre pămînturi, 
spune: « . . . fiecare pămînt care serveşte la scopuri medicale are în primul rînd un 
efect răcoritor şi stiptic ». Medicina şi mai ales chirurgia greco-romană a sec. I. e. n. 
se folosea în largă măsură de diferitele mase minerale pulverulente, compuse din silicaţi. 
Coexistenţa în aceeaşi trusă cu două instrumente chirurgicale ne îndreptăţeşte să presu
punem utilizarea acestei mari « tablete )) de tuf vulcanic pe linia traumatologică, presă
rîndu-se praful pe răni şi ulceraţii ca absorbant şi cicatrizant. 

Datarea pieselor noastre rezultă cu destulă siguranţ~ pe baza complexului în care 
au fost descoperite. în întreaga locuinţă nu s-a găsit nici un indiciu pentru o dată pos
terioară sfîrşitului sec. I e.n. Pe terasa II a fost descoperită o monedă emisă în anul 

1 Mayer-Steineg, Chirurgische Instrumenten des Alter
tums, Jena, 1912, p. 7, fig. 14. Piesa a fost reprodusă şi de 
W. Brunn, Kurze Geschichte der Chirurgie, Berlin, 1928, 
p. 68. fig. 72. 

2 Cf. I. Andrieşescu, Piscul Crăsani, «Anal. Acad. 
Rom., », Secţ. ist., 1924, seria a III-a, tom. III, mem. 
1, p. 27, 37 şi urm.; R. şi E. Vulpe, Les fouilles de Timsul, 
<<Dacia », I, 1924, p. 206. 

8 După indicaţia prof. Dr. V. Bologa, căruia îi datoresc 

cea mai mare parte a indicaţiilor bibliografice şi a inter
pretării. 

4 Determinarea a fost făcută de prof. St. Secăreanu 
de la catedra de chimie medicală a Institutului medico
farmaceutic, Cluj. 

6 J. Berendes, Des Pedanios DiosJ:urid•s atu Ana
zarbos Arzneimittel/ebre, Stuttgart, 1902, 572 pag. 

6 Ibidem, p. 534. 
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101--102 1 • Pentru aceeaşi datare pledează şi stampila de pe vasul cu inscripţie 2• Aşadar 
piesele noastre se plasează cronologic aproximativ în sec. I e. n., iar din punct de 
vedere etnic ele trebuie atribuite dacilor, aşa cum o dovedeşte întregul ansamblu în care 
au fost descoperite, precum şi factura celor cinci vase care imită forma, tehnica şi 
pasta vaselor de dimensiuni mai mari, specifice culturii dacice 3 . Piesele metalice, in 
special penseta, sînt importate din lumea greco-romană, aşa cum s-au importat şi alte 
obiecte de factură mai pretenţioasă4 • Nu este exclus ca, pe lîngă obiectele descoperite 
în această trusă, să fi existat şi alte obiecte de fier mai mici, care nu s-au păstrat datorită 
oxidării fierului şi condiţiilor care au pus capăt locuinţei. 

Chiar dacă cel care folosea această trusă a fost un străin, sau dacă însăşi această 
practică medicală este împrumutată din lumea greco-romană, faptul vine să confirme 
încă o dată puterea de asimilare a dacilor, care împrumutau şi-şi adaptau în manieră 
originală tot ce era bun în civilizaţia şi cultura altor popoare, aşa cum au făcut în 
arhitectură, ceramică, arta meşteşugărească sau scriere. Obiectele cu întrebuinţare 
medicală descoperite pe terasa V nu sînt un caz izolat sau unic în afara lumii greco
romane. Astfel, la Oberrensing, lîngă Munchen, s-au aflat într-un mormînt de incineraţie 
din epoca Latene, alături de o spadă de fier şi un vîrf de lance, trei instrumente chirur
gicale. Autorul publicaţiei la care ne referim 5 ajunge la concluzia că sînt instrumente 
de forme bine cunoscute în aria civilizaţiei greco-romane. Instrumentele medicale cu 
mînere de lemn se presupune a fi autohtone şi de obicei sînt simple. 

De asemenea, se cunosc instrumente chirurgicale din epoca Latene din R. P. 
Ungară (fără a se preciza locul exact de descoperire) 6 • 

Rămîne să stabilim acum cine a fost acela care întrebuinţa aceste obiecte. 
La popoarele primitive medicina era amestecată cu o serie de elemente teologice 

şi vrăjitoreşti şi se exercita de către preoţi. La daco-geţi, preoţii erau totodată şi medici 
(Strabo, p. 304, Platon, Charmides, V, p. 156). Chiar unor divinităţi li se atribuie 
rosturi medicale, de aceea ipoteza că şi în cazul nostru deţinătorul obiectelor cu caracter 
medical este unul dintre preoţii daci nu ni se pare prea hazardată, mai ales că locul desco
peririi nu este departe (topografic vorbind) de incinta sacră, unde, ţinînd seama de 
numărul mare şi de dimensiunile considerabile ale sanctuarelor, trebuie să fi existat 
mulţi preoţi. 

O a doua ipoteză ar fi aceea că trusa noastră medicală a fost folosită de un 
vindecător, un «medic » străin venit în Dacia, un greco-roman, fie special chemat, 
fie fugit din armata romană. Nu este exclus să fie vorba chiar de un sclav făcut prizonier 
în luptele dacilor cu romanii. Chiar dacă persoana vindecătorului este străină, acest lucru 
nu diminuează cu nimic valoarea deosebită a acestei descoperiri. Indiferent cine era cel 
care practica medicina, un fapt rămîne stabilit, şi anume că pe baza acestei descoperiri 
putem afirma că dacii aveau cunoştinţe de terapie şi că practicau o medicină empirică. 
Această medicină era exercitată, foarte probabil, în primul rînd de către preoţi, deci o 
medicină sacerdotală. Toate acestea nu sînt de mirare şi erau de aşteptat la un popor cu 
o civilizaţie aşa de înfloritoare, mai ales că era în contact permanent cu lumea sclava
gistă greco-romană, unde medicina era mult mai avansată. Este probabil ca la început 
medicii să fie străini, aşa cum la romani, pînă în vremea lui Pliniu, medicii erau greci 7 • 

1 Vezi « S.C.I.V. », VI, nr. 1-2, 1955, p. 196. 
z Cf. C. D. Daicoviciu, Le probleme de /'itai et de la 

cu/ture des Daces a la lumiere des nouvelles ruherches, p. 11. 
8 a. R. şi E. Vulpe, Les fouilles de Tinosul, «Dacia », 

I, 1924, p. 206, fig. 36, 1-2; idem, Les fouilles de Poiana, 
«Dacia », III-IV, 1927-1932, p. 297, fig. 60, 1-4; 
idem, «Dacia », VII-VIII, 1937-1940, p. 32, 36,3; cf. 
şi V. Pârvan, Getica, p. 429. 

' Cf. C. Daicoviciu, Cetatea dacică de la Piatra Rofie, 
1954, p. 115. 

5 Ried H. A., Zur priihistorischen Chirurgie, « Archiv 
fur Anthropologie », Braunschweig, 1913, p. 225--227. 

8 Ebert-Sudhoff, Chirurgische Inslru111ente aus Ungarn, 
« Prăhistorische », Zeitschrift, V, 3/4, 1913, p. 395-397. 

1 Cf. A. Papadopol-Calimah, Pedaniu Dioscuride ri 
Luâtt Ap!!loniu (botanica daco-getă), Bucureşti, 1879, p. 5. 
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Referitor la trusa medicală, putem spune în concluzie că ea este unică pînă acum 
din epoca dacică şi constituie prima dovadă a existenţei unei medicine empirice la daci. 
Aşa cum am arătat, trusa ni se pare foarte probabil să fi aparţinut unui preot dac care, 
pe lîngă atribuţiile sale legate de cultul zeităţii la care servea, se îndeletnicea şi cu vinde
carea, fiind şi medic. Nu trebuie exclusă totuşi posibilitatea ca trusa medicală să fi aparţinut 
unui străin, un greco-roman, venit în Dacia aşa cum au fost aduşi de altfel şi alţi speci
alişti,. de exemplu arhitecţii şi zidarii care au construit cetăţile din Munţii Orăştiei. Dacă 
este vorba de un străin, trusa însăşi ne obligă să ne gîndim la un vindecător grec, deoarece 
analogia cea mai apropiată a pensetei de bronz o găsim în insula Kos. În sprijinul 
acestei atribuiri, în afara obiectelor importate, ar veni şi faptul că la Roma chiar, 
pma m sec. I e.n. medicina, această îndeletnicire grecească, era practicată de 
străini, în primul rînd de greci. Ar fi posibil ca vindecătorul grec să fi venit în Dacia 
şi, cum era firesc, să se fi aşezat la Sarmizegetusa, capitala statului dac. Împreună cu el 
pare să fi adus numai obiectele de valoare, cum este penseta de bronz şi « tableta » 
de cenuşă vulcanică, iar vasele (borcănaşele) să le fi luat de la un meşter local. În 
acest caz, locuinţa în care a fost descoperită trusa ar trebui atribuită acestui grec. Împotriva 
unei astfel de atribuiri pledează însă tot materialul descoperit pînă acum aici. În afară 
de obiectele de metal şi cenuşa vulcanică, tot materialul provenit din locuinţa de pe 
terasa V aparţine culturii dacice. Or, este greu de crezut că presupusul medic ar fi adus 
cu el numai aceste obiecte. Trusa se plasează cronologic la sfîrşitul secolului I e.n. 

Oricare ar fi fost posesorul trusei medicale, ea constituie pînă acum unica des
coperire de acest fel făcută în Dacia preromană şi astfel reprezintă o contribuţie de seamă 
la istoria medicinei din patria noastră. Rămîne ca cercetările viitoare să îmbogăţească 
aceste date referitoare la practicarea medicinei în epoca dacică. 

II. CERCETĂRI LA CETATEA DE PE DEALUL BLIDAR ULUI 

Cetatea dacică de pe înălţimea Blidaru s-a bucurat şi anul acesta de o deosebită 
atenţie din partea colectivului arheologic care a lucrat la dezvelirea monumentelor dacice 
din Muntii Orăstiei. 

în' anul i 955 s-a procedat la dezvelirea interioară şi exterioară a turnului V şi 
a restului « cazematelor » de pe latura · nordică. 

Turnul nr. V (v. planul cetăţii în « S.C.I.V. », V, nr. 1-2, 1954, p. 130, 
planşa I). Acest turn, sezisat încă din campania de săpături din anul 1953, este plasat în 
colţul de NV al incintei cetăţii II, ca un bastion interior, tocmai deasupra cisternei. 
Locul unde se găseşte turnul e năpădit acum de arbuşti şi de fagi cu trunchiul gros, 
fapt care a împiedicat dezvelirea completă a laturilor exterioare şi a pricinuit trecerea 
lui în planul general cu o orientare şi cu dimensiuni nu tocmai exacte. 

Dimensiunile acestui turn- săpat în întregime în vara anului 1955- cu excepţia 
colţului exterior vestic, sînt ceva mai mici decît ale turnului nr. VI, atingînd. abia 
9,10 X 8,70 m în exterior şi 9,36 X 5,05 m în interior. Grosimea pereţilor nu e aceeaşi: 
cele două laturi dinspre incinta cetăţii au o grosime de 1,63 -1,70 m, pe cînd cele 
două dinspre exterior sînt ceva mai groase, atingînd grosimea de 2 m (v. fig. 3 şi 4). 

În ceea ce priveşte structura zidului, nu găsim nici o deosebire esenţială faţă 
de celelalte ziduri întîlnite la cetăţile dacice (opus dacicum). Blocurile variază ca mărime, 
iar feţele lor din interior sînt mai puţin netede şi mai grosolan cioplite decît cele exterio~re. 
Uneori, printre blocurile de calcar apar şi pietre de stîncă, mai su seamă în rîndurile 
de jos interioare. Se pare că arhitectul a ţinut să dea acestui turn un aspect mai plăcut 
la exteriorul vizibil, decît în interior. Cu cît ne ţtdîncim spre temelia zidului, blocurile 
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sînt cioplite tot mai puţin îngrijit, unele sînt lungi de tot, alternînd chiar cu piatră 
de stîncă. Ultimul rînd de la temelie este numai din pietre de stîncă, una chiar cioplită 
în formă de bloc. 

Starea de conservare a turnului este în general re;1. Zidul dinspre V, în interior, 
se păstrează pe o mică înălţime, de-abia 3-4 rînduri de blocuri, socotind de la 

BLIDA~U 1955 
Planul 1urnului Nr. V si al "Cazern.a:îela:r" 
o Bloc, <'18 Piairă. de si încă, 

T.v Turnul Nr.Y 
o 1 2 ~ 4 Srn 

:7'-! 

~~~~~~~~~~~Hl2!~~[1!~~~1!!~~~~r::: ... ::c::-.r;:(.'.'t:r:7.'"J!':r:r.).::;:r.:;:n\::r:r.::r:·.~-~~: 
Fig. 3. - Planul turnului V şi al cazematelor de pe latura nordică. 

temelie, şi e mult aplecat spre pantă, în direcţia cisternei. Pereţii s-au păstrat mai bine 
pe latura nordică şi estică, mai cu seamă la colţul sud-estic, unde se ridică pînă 
aproape la 3 m, socotind tot de la baza temeliei. 

În interiorul turnului s-a găsit pămînt de culoare roşcată, amestecat cu multe 
pietre de stîncă, ce par a proveni din umplutura zidurilor sudic şi estic. 

1 
N 

Incinla 
cetăiiii 

-> 

BLIDtlilU :19ss 
Planu\,<:a2ell1alelor"dinlreTurrwll'l"i V 

Fig. 4. - Planul cazematelor de pe latura nordică. 

Pe la adîncimea de 1,80 m apare un strat de pietriş mărunt, provenit din stîncă 
sfărîmată. În colţul de NE al turnului, pe nivelul de pietriş, găsim o fîşie subţire 
(circa 5 cm) de arsură, formată din cărbune mărunt de lemn de fag şi din pămînt ars. 
Cu cît ne adîncim în stratul de pietriş, bucăţile de pietre devin tot mai mari, uneori 
întîlnindu-se chiar si resturi de blocuri de calcar conchilic. Pe la adîncimea de 3--3,15 m , 
se găsesc bucăţi mari de piatră de stîncă. 

Ca material arheologic găsit în interiorul turnului, demne de reţinut sînt cele opt 
chiupuri mari (do/ia), aşezate într-o anumită ordine pe laturile de S şi V (v. fig. 5). 
Chiupurile au fost adîncite în stratul de pietriş, al cărui nivel superior marca suprafaţa 
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antică. Deşi găsite in situ, starea lor de conservare este destul de rea. Chiupurile sînt 
lucrate cu roata, dintr-o pastă de lut amestecată cu pietricele de rîu şi nisip, primind 
în urma arderii culoarea roşie-cărămizie. Pereţii sînt groşi de 3 cm, iar înălţimea, de 
aproximativ 1,30 m. Buzele, mult îngroşate şi evazate în exterior, precum şi gîtul şi 
parte din umerii vaselor, de pe urma prăbuşirii acoperişului şi dărîmării pereţilor au 

Planul inleri01'. 

Fig. 5. - Planul interior al turnului V. 

căzut în interiorul vaselor (v. fig. 6). Cu buzele şi cu gîtul împreună, chiupurile ar 
fi atins înălţimea aproximativă de 1,70 m. Gura chiupurilor are o deschidere de 0,55 m. 
Fundul chiupurilor, de formă perfect rotundă, cu marginea ridicată întocmai ca un cerc, are 
un diametru mult mai mic decît deschiderea. La majoritatea chiupurilor, fundul a fost găurit 
încă înainte de ardere şi nu e un defect de fabricare, ci ceva intenţionat. Această gaură 
a fost ulterior astupată cu un buton de argilă impermeabilă, nearsă şi umedă. În interiorul 
chiupurilor, în afară de fragmentele provenite din pereţii lor, au mai căzut şi fragmente 
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de ţigle cu dungă şi nervură, pietre de stîncă, iar spre fund s-a constatat o oarecare cantitate 
de nisip. 

Chiupurile erau aşezate pe pămînt curat, apoi urma un pămînt amestecat cu 
pietriş tot mai mult. Aceste vase uriaşe, fiind adîncite pînă mai sus de brîu, cam 
vreo 1,25 m sub nivelul antic, cu greu se putea circula printre ele, spaţiul dintre 
ele fiind de aproximativ 0,30 m. În schimb, s-a lăsat liber un culoar pe latura de 
N şi E, larg cam de 1 m (v. fig. 5). · · 

În afară de aceste chiupuri, pe nivelul arsurii s-au mai găsit cîteva fragmente 
de vase cu pereţi subţiri, lucrate cu mîna, de culoare roşie. Chiar şi în interiorul 

Fig. 6. - Turnul nr. V, cu chiupurile din interior. 

unor chiupuri s-au găsit fragmente dintr-un vas din pastă primitivă. Astfel de frag
mente s-au găsit şi deasupra nivelului antic de pietriş, în pămîntul depus, ceea ce ar 
dovedi că o parte din aceste fragmente au căzut de undeva de deasupra şi anume, 
foarte probabil, din camera etajului superior al turnului. 

Din această descriere reiese că turnul V a avut rolul unui bastion înalt - cu 
rost de apărare a cetăţii şi de protecţie a cisternei- construit în întregirr.e numai 
din blocuri de piatră, avînd cel puţin un etaj, unde se adăposteau apărătorii. Subsolul 
turnului era ocupat de opt chiupuri cu apă de izvor, scoasă din cisterna din imediata 
apropiere. De la subsol la etaj se ajungea printr-o scară de lemn ce se găsea în colţul 
de NE, ca dovadă stratul subţire de arsură găsită numai în acest loc. Intrarea în 
turn nu s-a găsit, deoarece zidurile dezvelite reprezintă de fapt numai pereţii 
camerei de la subsol. Această intrare a trebuit să fie însă pe latura estică, cu ieşirea 
spre interiorul cetăţii II. Acoperişul, ca aproape la majoritatea turnurilor de pe Blidaru, 
era de bîrne de lemn de fag, peste care s-au aşezat ţigle groase şi mari, de dimensiunile 
celor obişnuite atît pe Blidaru cît şi la Piatra Roşie, avînd şi olane. 

S-a constatat acum că, de fapt, turnul V se leagă în mod organic de zidul · de 
incintă ce vine dinspre turnul VI, blocurile fiind aşezate în continuare. Nu s-au putut face 
cercetări pentru a se observa dacă şi zidul de incintă dintre turnul IV şi V se leagă tot 
în mod organic de turnul V, deoarece această. porţiune, din modvele arătate mai sus, 
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nu a putut fi săpată; bănuim însă că trebuie să fie aceeaşi situaţie ca şi cu latura zidului 
de incintă dintre turnul V şi VI şi deci că ambele construcţii sînt contemporane în ceea 
ce priveşte epoca lor de zidire. Întîlnim deci o situaţie deosebită de aceea de la turnul 
VI, care nu se leagă în mod organic de zidurile de incintă ale cetăţii II şi deci dă 
dovadă de o epocă mai veche de construire decît incinta II. De altfel, în tot interiorul 
turnului V, stratigrafic n-au fost observate cele două sau trei nivele constatate la turnul 
VI. Deocamdată săpătura nu ne-a dat nici un fel de indiciu asupra eventualei cons
trucţii anterioare, înlocuită de zidul incintei cetăţii II şi a turnului V. 

<< CAZEMA TELE >> DINTRE TURNURILE IV ŞI V 

Încă din anul 1953 s-au observat între turnurile IV şi V, în spatele zidului de 
incintă, mai multe încăperi, ale căror resturi atunci încă nu s-au putut preciza. În acel 
an s-au săpat aceste fortificaţii lîngă turnul IV şi interiorul primei încăperi (fig. 4, 1 ). 
În anul 1954 s-au săpat încăperile 2 şi 3 (fig. 4, 2 şi 3), iar în raportul de pe acel 
an s-a arătat că rostul acestor «cazemate » era, pe lîngă unul militar, şi cel de magazie 
de cereale şi apăl. Anul acesta (1955) s-a continuat cu dezvelirea acestor fortificaţii 
pînă la turnul V (fig. 3 şi 4). 

Înainte de toate trebuie · să arătăm că în ce priveşte structura zidurilor acestor 
cazemate în general, ele sînt deosebite faţă de zidurile turnurilor şi cele de la incintă; 
aici avem ziduri, aşa cum s-a arătat în raportul din anul 1953, construite din blocuri 
de calcar conchilic, alternînd, în forma tablei de şah, cu piatră de stîncă. Aceste ziduri 
închid aşa-numitele «încăperi >> de formă patrulateră, de diferite dimensiuni. 

Încăperea 4, cu care s-a început anul acesta, se găseşte în spatele zidului de incintă 
(zid notat în fig. 3 cu litera A). Terenul este mult înclinat la suprafaţă, formînd panta 
de NV a dealului Blidaru, coborînd pieziş pe zidul de incintă. Săpînd pe locul încăperii 
4, îndată sub pămîntul vegetal apare un pămînt galben, care, pe măsură ce adîncim 
săpătura, devine tot mai roşcat, primind proprietăţile unui pămînt lutos. În acest strat 
se găsesc numeroase pietre de stîncă, în diferite poziţii, căzute din umplutura zidului 
ce sprijină panta dealului şi care forma peretele sudic al încăperii. Zidurile încăperii, 
formate din blocuri de calcar conchilic şi piatră de stîncă, se găsesc la diferite adîncimi, 
unele păstrîndu-se p~nă aproape de suprafaţă. La adîncimea de 1,30 ·m, în stratul cu 
pămînt roşcat, s-a găsit fragmentul unui olan. Cam pe la adîncimea de 1,35 m încetează 
dărîmătura de piatră de stîncă şi apare un pămînt galben. 

Stratigrafia încăperii 5 prezintă acelaşi aspect ca şi încăperea 4. Sub pămîntul 
vegetal, în stratul cu pietre de stîncă, apar puţine fragmente de ţiglă cu dungă şi nervură. 
Ca şi în încăperile 2 ~i 3, între O, 75 şi 1,30 m adîncime, acolo unde sfîrşeşte stratul 
cu pietre de stîncă, apar mai multe fragmente ceramice, printre care cele mai numeroase 
provin dintr-un chiup, aşezat în colţul estic şi spart, după cît se pare, încă din vechime. 
Chiupul e de mărime mijlocie, lucrat cu roata, pasta bine arsă de culoare roşie. Buzele 
sînt lăţite şi răsfrînte spre exterior. Alte două fragmente fac parte dintr-un vas lucrat 
cu mîna, din pastă de culoare roşie, cu pietricele destul de mari, fărîmicios, deşi arderea 
e bună. Fundul vasului, avînd un diametru de 15 cm, e plat şi zgrunţuros. La adîncimea 
de 1,45 m s-a aflat un obiect de fier tare ruginit, probabil un vîrf de pilum. Săpînd 
mai jos, pe la adîncimea de 1,95 m apar bucăţi mărunte de cărbune de lemn de fag, 
iar în colţul sud-estic fragmente din pereţii chiupului amintit mai sus. La adîncimea de 
2,80 - 3 m apare o pată neagră de arsură în grosime de circa 6 cm, formată din cărbune 

1 << S.C.I.V. >>, VI, nr. 1-2, 1953, p. 232. încăperile 
în acest raport fiind notate altfel, stabilim acum următoarea 

situaţie: încăperea notată în 1954 tu nr. III devine acum 
nr. 2, iar nr. IV devine nr. 3. 
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de fag, pămînt roşu şi bucăţi mărunte de pietre arse de stîncă. Această arsură face 
impresia unei scînduri arse, căzută de undeva de sus pe un nivel antic. Sub această 
vatră apar pămînt şi bucăţi de piatră de stîncă, dînd impresia unui nivel ce n-a mai 
fost răscolit. 

Încăperea 4 are dimensiunile 5,30 X 3,10 m ca şi încăperea 3, pe cînd încăperea 
5 are dimensiunile 5,9 X 5 m. Zidul de est al încăperii 4 (notat în fig. 3 cu litera C), 
adică peretele comun cu încăperea 3, ca şi zidul vestic, cel comun cu încăperea 5 (zidul 

Fig. 7. - Profilul zidului de est al cazematei nr. V. 

D), au o grosime de 1,30 m şi faţa dinspre interiorul încăperii e formată din blocuri de calcar 
conchilic, alternînd la distanţe inegale cu bucăţi de piatră de stîncă (în forma tablei de 
şah). Pe rindul al treilea, numărat de sus, blocurile sînt mai mari, unele avînd o lungime 
de 1,05 m. Trei din blocurile zidului D au fost prevăzute cu «babe » care corespund 
perfect cu babele de pe cealaltă faţă a zidului, aparţinînd laturii estice a încăperii 5. 
Umplutura e formată din aceeaşi piatră de stîncă amestecată cu pămînt. Peretele sudic, 
adică zidul F, are exact aceeaşi structură ca şi C şi D. Zidurile încăperii 5 se deosebesc 
însă de cele ale încăperilor 4 şi 3 prin faptul că zidul F e construit în opus quadratum, 
din blocuri de piatră de calcar conchilic, şi are o grosime de 1,60-1,65 m. Peretele din 
spate, adică faţa zidului G, e construit însă din blocuri şi din piatră de stîncă, ca şi C, 
D şi F (fig. 7). 

În faţa acestor încăperi, spre N, lipit de zidul incintei A (fig. 3), apare zidul 
B, gros de 1,60 m, formînd peretele de N al încăperilor 1, 3, 4 şi 5. Faţa inte
rioară, dinspre încăperi, este formată din trei rînduri de blocuri de calcar conchilic, unele 
cu babe mai multe însă rudimentar cioplite. La acest perete, între blocuri, există goluri 
destul de mari, care au fost umplute fie cu bucăţi de piatră de stîncă, fie cu pămînt 
(fig. 8). S-ar putea ca blocurile acestui zid să fi fost legate cu ·liant de pămînt. In sus, 
zidul continuă pe o înălţime de 0,30 m, lucrat din pietre de stîncă, aşezate cu latul 
şi prinse cu lut (opus incertum), formînd structura superioară a zidului B. Sub cele 
trei rînduri de blocuri în opus quadratum apare substrucţia din pietre de stîncă tot în 
opus incertum, ieşită cam cu vreo 0,25 m în afară. Faţa exterioară a zidului B, alipită 
de zidul A (cel de incintă), este altfel decît faţa interioară; aici întîlnim aceeaşi manieră 
ca la zidurile C şi D, adică blocuri şi pietre de stîncă dispuse în forma tablei de şah. 
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Zidul de incintă A, gros de 2 m, se lipeşte cu umplutura de zidul B şi e lipsit de 
paramentul de blocuri pe faţa interioară. 

Revenind asupra descrierilor acestor «cazemate » cu o împletire de ziduri atît 
de curioasă, ţinînd seama şi de rapoartele din anul trecut, se poate spune acum că aceste 
«cazemate »nu încep de la turnul IV. Între turnul IV şi încăperea 1 există două «contra
forturi » interioare, aşa cum s-au găsit şi pe latura sudică a cetăţii II. Aceste «contra
forturi » se pare că au existat de la început şi au fost construite o dată cu zidul de 

Fig. 8. - Profilul zidului de nord al cazematei nr. V. 

incintă A, pe toată întinderea lui, adică pînă la turnul V. În spatele acestor două contra
forturi, plecînd din colţul de SV al turnului IV, se găseşte un fragment de zid în 
opus quadratum, destul de scurt, care, înainte de a fi construite « cazematele », mergea 
paralel cu zidul de incintă. Rostul acestui zid nu poate fi încă precizat. Se pare că ceva 
mai tîrziu, atît« contraforturile »cît şi zidul paralel cu-zidul de incintă A, au fost demolate, 
păstrîndu-se numai lîngă turnul VI, restul zidului incintei fiind întărit cu « cazematele » 
descrise mai sus t. 

Din descrierea stratigrafică a« cazematelor »se poate vedea că ele erau în număr 
de S,"_fiecare cu un subsol unde, într-un colţ, era depus cîte un chiup. Acest subsol 
servea pentru depozitare de alimente, apă sau materiale necesare apărătorilor din cetate. 
Deasupra se găsea o altă încăpere cu o podea de scîndură groasă care, în urma unui 
incendiu, a căzut pe solul încăperii de la subsol. Fragmentele ceramice, un vîrf de pilum 
(?) şi cărbunele, toate aflate la diferite adîncimi, pe podeaua sau deasupra nivelului 
acesteia de la subsol, sînt obiectele căzute de sus, din catul de deasupra. 

Acelaşi sistem de ziduri, dispuse, în aceeaşi ordine şi lucrate în aceeaşi manieră, 
s-a observat şi pe latura de incintă dintre turnurile V şi VI, nesăpate încă decît pe 
o mică porţiune. Locul unde se găsesc aceste fortificaţii arată că ele au fost dispuse în 
partea unde cetatea era mai uşor expugnabilă şi pe unde inamicul se putea mai cu 
uşurinţă apropia. Celelalte laturi, mărginite de pante abrupte şi mult -mai adînci, nu 

· necesitau acest nou sistem de apărare. Accesul la cetatea de pe Blidarul se putea face 
fie P~. la Poiana Popii ~i apoi pe sub culmea La Vămi, fie ~c Mu~fJta GfJts&tocmt~ ~~ 11 Potana 
Perţzt. De pe « cazematele » înşirate de-a lungul zidului de incintă dintre turnurile V si VI 
duşmanul ce se apropia de drumul ce venea dinspre Poiana Popii putea fi oprit de apă~ătorl 

1 Acum se poate corecta şi planul general al Blidarului 
din anul 1953, prin trasarea zidului de incintă A perpendi, 
cular pe latura estică a turnului V şi nu in unghi. Zidul A 

face o curbură de,abia perceptibilă, cam in dreptul încăperii 
A, pentru a continua in unghi drept laturile turnului. 
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prin aruncarea de proiectile de pietre sau săgeţi pînă la 300 m, peste vale, cu ajutorul 
acelor cunoscute tormcnta. (catapu!ta, ba!!ista etc.) aşezate pe platformele acestor « caze
mate » din spatele zidului. La fel şi de pe « cazematele » din spatele zidului A, duşmanul 
care ar fi ajuns pînă la Poiana Perţii putea fi oprit să se apropie de cisternă şi de 
cetate, de către apărătorii care mînuiau aceste tormenta de pe « cazematele )) descrise 
mai sus. Acesta ni se pare să fi fost adevăratul rost al acestor curioase fortifiicaţii 
neîntîlnite încă la celelalte cetăţi dacice. Acest fapt dovedeşte încă o dată ingeniozitatea 
dacilor în materie de construcţii strategice-militare şi de tactică defensivă. Pe coloana 
lui Traian o scenă înfăţişează pe o înălţime doi daci comati mînuind o catapu!ta 1• 

Platformele acestor « cazemate )) adăpostite în spatele zidului A par a fi fost 
acoperite mai curînd cu scînduri groase decît cu ţigle. Ele par a fi fost construite într-o 
fază mai nouă decît incinta cetăţii II, cînd contraforturile din interior au fost înlocuite 
prin aceste noi fortificaţii. Apoi, într-o vreme neprecizată, probabil în timpul primului 
război dacic, lemnăria lor fiind incendiată, ele au fost din nou reconstruite prin astuparea 
cu pămînt a încăperilor de la subsol, deasupra nivelîndu-se platformele. Alte observaţii 
cronologice sau de ordin general, din stratigrafia încăperilor, nu s-au mai putut face. 
Şi acestea de mai sus urmează să mai fie verificate. 

li. CERCETĂRILE DE PE DEALUL PUSTIOSUL (Planşa II) 

Pe partea stîngă a Apei Grădiştei, înainte de a se împreuna cu Valea Aninieşului, 
se înalţă un deal împădurit cu fagi înalţi, cunoscut de către localnici sub numele de 
Pttstiosu. Acest deal se întinde în direcţia S-V, de-a lungul Apei Grădiştei, începînd 
de la confluenţa acestei văi cu Apa Mică, hotărnicind spre S-V satul Grădiştea Muncel ului 
de satul Luncani. În ciuda numelui pe care îl poartă acum acest deal, cu rîpe abrupte, 
el este plin de copaci, formînd o pădure deasă de fagi înalţi, nu prea bătrîni. Nimeni 
dintre localnici nu-şi aduce aminte de ce acest deal poartă un nume atît de curios şi de 
nepotrivit cu situaţia locului. 

Pornind de la casa brigadierului, tocmai din punctul unde Apa Mică îşi varsă 
apele repezi în Apa Grădiştei, pe un drum de care, în susul acestei văi, după vreo 150 m, 
întîlnim o potecă ce duce pe una din dîlmele Pustiosului. De aici cărarea se îndreaptă 
în direcţia sudică şi străbate o pantă lină, uneori abia simţindu-i-se urcuşul. Această 
dîlmă, străjuită de cîteva insule de cetine de brazi, nu e altceva decît o străveche cărare, 
amenajată în antichitate sub forma unui drum, carosabil în acele vremuri şi puţin adîncit 
în pămînt de pe urma folosirii 2• De-a lungul acestui «drum antic », pe partea stîngă 
Ia urcare, în poiene, apar în trei locuri cîte o terasă, care, potrivit celor ştiute, păreau 
a fi fost amenajate în chip artificial de către vechii locuitori. Sondajele executate în 
aceste puncte nu au dat însă nici o dovadă ca aceste terase să fi fost cîndva locuite. 
Urcînd pe urma drumului antic, intrăm din nou în pădure, unde întîlnim o a patra terasă, 
ceva mai largă, cu o suprafaţă mai netedă, unde, în urma secţionării, s-au găsit două 
fragmente de rîşniţă din piatră de tuf vulcanic şi puţin cărbune. Secţionîndu-se în pre
lungire şi drumul antic, s-a putut constata că acest drum nu e altceva decît o amena
jare artificială a unei dîlme înalte, fără nici o pietruire, mărginită şi apărată spre V 
de o pantă destul de abruptă, ce se lasă înspre valea formată de Apa Mică. 

După un parcurs de circa 15-20 de minute, plecînd de la casa brigadierului din 
vale, pe drumul descris, întîlnim în pădure o terasă largă la fel de împădurită. În apropierea 
acestei terase drumul antic se bifurcă, o parte urcînd pantele acestei terase pe la N, iar 
alta pe la V. 

1 V. Dio Cassius, 68,9. 
2 C. Daicoviciu şi Al. Ferenczi, Afezărill dafi&e din ivlunţii Orăjliei, Bucureşti, Ed. Acad. R.P.R., 1951, p. 29. 

www.cimec.ro



o 

,... ___ _ 
1 1 o 1 1 

s 1 \u 

o O 
o 

C2' o 

o 

1 Copac1 
1 
1 

ui 
1 c 

c:;. r------ - - _ _J 

\ 

1 

1 
1 

1 ~ 1 
L _- -- - - 1:1------ --- - -- - ' 

:N: 

\ 
r- -- --------- ------------ - -- - - -- ----- -- - ------ - ----- - ·- -, 

~ - ~ : 
o 

,- ----- ----- --1 
1 

1 
1 
1 
1 

o 

1 

1 
1 

1 

1 

~ 

1 

1 ~ 
1 1 _______ __ 5? _ __ : 

)> ~ 
L _____ _, 1 

c__ o !-- oa --- - -------~~ -; 
; o ~ 
1 o __ ___ __ _ _ ___ J a 

\:) oo 

· - - --- ---. 
1 

1 
1 

1 

:o 
1 
1 

o 

1 

~~ : 
"Vcfb: 

o 

1 G 1 
L _ _ ____ _____ __ _ _ _ 1 

1 

1 o 
1 () 
1 <J \)<::1, t 
1 o 
1 o 
1 
1 
1 

o 
o ,/,. ,.., ----~ 

/ 1 
/ 1 
1 \ 
1 (' ,-...r,'='o/< 1 
, '-A../ r-="'- 1 
, 1 
1 1 

'\ ,' 
' 1 

' , 1 

o 

o / 
( 

1 / 
1 

/ 
/ 

Planşa Il. - Planul locuinţei de pe dealul Pustiosul. 

~o 
Q 
~ 
u 

cB o 
o 

~ 
o8 
ooO 

o 0 o 
· (1:1 

o8 ~ 
OcP 

o 
0 o/}o 
a? o 

o 

o i 
1 
1 
1 
1 o 1 

/ - - - - - - - - - - -- - -- - - - - - - - - - -1 

" o // 
[§]Bloc ~and~ sau de~ conchilic / 

/ 
/ 

/ 
CZJ ga.wa penirLJ sustinerea bîrnei 

O B~ elE calcar conchilic 
9,0 Pl:ag JD1'1nal din bloc:uri lT1ici de 
-

0 calcar conchilic 
c::::=1 Bloc de cak.a:r conchilic 
oo Pieire de s:îîncă · 
CJ) Valră de .foc 

www.cimec.ro



17 ';iAN'fiERUL ARHEOLOGIC GHĂDIŞTEA MUNCELULUI-BLIDARUL 271 

Terasa are o formă aproximativ semicirculară cu vîrful pe direcţia nordică, iar în 
partea de sud se sprijină de poalele unei dîlme înalte şi prăpăstioase. Lungimea 
maximă a acestei terase, pe direcţia E-V, este de 117 m, iar lăţimea în partea vestică 
(~nde se lărgeşte mai mult), pe direcţia N-S, este de 83 m. Spre V această mare terasă e 
mărginită de rîpa adîncă ce coboară spre Apa Mică; în faţă, spre N, are drumul antic 
descris mai sus şi pădurea cu cîteva poieni, ce ajunge pînă în valea Apei Grădiştei. Din
colo de vale, în faţa Pustiosului, se găseşte Dealul Măgureanului, ale cărui poieni, 
cu terasele nelipsite de urme de locuire antică, se văd bine de pe Pustiosul. 

Pe suprafaţa terasei crescuseră un număr de 103 copaci înalţi, în majoritatea lor 
fagi şi cîţiva mesteceni. Acest număr mare de fagi cu rădăcinile verzi a împiedicat, într-o 
oare~are măsură, desfăşurarea săpăturilor în bune condiţii. Importante porţiuni de teren 
au trebuit să fie ocolite din pricina rădăcinilor întinse pe o suprafaţă apreciabilă. Acolo 
unde arborii sînt mai rari, suprafaţa terenului e acoperită de o iarbă rară şi aspră; în 
rest însă pămîntul umed e acoperit cu un înveliş subţire de frunze uscate (« hăbuc ))). 

Dimensiunile deosebit de mari ale acestei terase, precum şi faptul că în partea 
de est şi pe la mijlocul ei apar două ridicături de pămînt, întrecînd aproximativ cu 1 m 
nivelul obişnuit al terasei, duce la ideea existenţei unor eventuale urme de construcţii, 
cum ar indica şi cîteva blocuri de piatră de calcar conchilic, răspîndite mai ales pe supra
faţa estică a terasei. 

Identificarea acestui punct de pe Pustiosul, ca loc cu urme de locuire din epoca dacică, 
se datoreşte prof. C. Daicoviciu, care cu cîţiva ani înainte arătase că aici se găsesc « urme 
bogate de aşezare gospodărească », sezisînd şi prezenţa a «o mulţime de blocuri de 
piatră, ce indică locul unui turn menit să apere trecerea prin vale către cetatea din fundul 
văii )) 1• Locul a fost sondat tot de către prof. C. Daicoviciu pe una din ridicăturile 
amintite, printr-o secţiune lungă de 1 m şi lată de aproximativ 0,50 m, al cărei 
contur se mai vedea înainte de începerea săpăturii. Urmele unui sondaj mai vechi, 
făcut nu se ştie de cine, au fost observate în acelaşi loc, la cîţiva metri mai spre N, aproape 
de margine. Mai tîrziu, spre capătul sudic al terasei, aproape de poalele dealului, s-a 
săpat de către muncitorii de la exploatarea IFET un adăpost, adînc de vreo 0,50 m 
pînă la nivelul antic, atingînd într-o mică măsură şi stratul vechi de cultură, de 
unde se pare că s-au scos şi cîteva blocuri de calcar conchilic. 

A vînd deci toate indiciile necesare pentru identificarea unei aşezări antice, s-a 
trasat conturul terenului potrivit pentru a fi săpat, sub forma unui dreptunghi de 
17 X 12 m, lărgit apoi pe măsură ce descoperirea cerea aceasta. Curăţindu-se suprafaţa 
s-au mai găsit cîteva blocuri, puţine fragmente ceramice şi bucăţi foarte mărunte de 
chirpici. Porţiunea de săpat a fost aleasă pe a doua ridicătură, aproape de mijlocul 
terasei, a cărei suprafaţă_ avea o formă aproximativ rectangulară, cu laturile de 22 X 21 m, 
şi care promitea să dea rezultate oarecum pozitive. 

Stratigrafic terenul prezintă mai multe nivele de pămînt umed în diferite 
nuanţări. Suprafaţa este formată dintr-un strat subţire de frunze şi pămînt negru vegetal, 
ce nu depăşeşte grosimea de 0,05 m. Sub stratul vegetal apare un pămînt roşcat, uneori 
nuanţe închise înspre brun-cafeniu, gros de 0,30-0,40 m. În acest strat apar bucăţi 
mărunte de chirpici de culoare roşie, fragmente ceramice, obiecte de fier, blocuri de 
calcar conchilic şi de andezit, numeroase pietre de stîncă şi pe alocurea cărbune de 
lemn. Pămîntul roşcat, foarte umed în momentul lucrărilor de dezvelire, după ce se 
usucă devine o pulbere roşiatică, care nu e altceva decît chirpiciul (lipitura pereţilor 
vechii locuinţe), sfărîmat şi pulverizat de umezeală. Sub acest pămînt roşcat cu frag
mente mărunte de chirpici, urmează un nou nivel, format dintr-un pămînt galben gros 

1 C. Daicoviciu şi Al. Ferenczi, op. cit., p. 29. 

www.cimec.ro



272 C. DAICOYICIU, N. GOSTAR şi I. CRIŞAN 18 

de 0,10-0,15 m, amestecat cu multă stîncă sfărîmată. Acest nivel de pămînt galben, 
bine netezit pe suprafaţa-i lucioasă, formează pavimentullocuinţei de pe această terasă, 
pe alocurea întărit de pe urma incendiului. Cele mai numeroase fragmente ceramice, 
dintre care unele întregibile, au fost găsite tocmai pe suprafaţa destul de netedă a acestui 
nivel. Sub acest pămînt galben urmează din nou un alt strat de pămînt roşcat cu 
nuanţe cafenii .de 0,25;-0,35 m, conţinînd fragmente de chirpici, ceva mai numeroase 
decît în sttatul superior, în bucăţi mai m~ri, prezentîndu-se ca un strat compact şi 
mult mai bine conservat. Acest al doilea nivel de arsură, în afară de bucăţile de 

Pig 9. - Vederea terasei cu locuinţa de pe dealul Pustiosul. 

chirpici, mai conţine numeroase fragmente ceramice - din cît s-a putut vedea în 
secţiune- majoritatea de culoare roşie şi puţin cărbune de lemn. înspre centrul 
terenului săpat, acest nou nivel de arsură are o culoare deschisă, între galben şi 
cafeniu, iar bucăţile de chirpici sînt mai numeroase, mai îngrămădite şi au o culoare 
roşie sau. neagră. Sub acest al doilea nivel de arsură apare un pămînt galben-cafeniu, 
bine tasat, cu suprafaţa bine netezită, avînd grosimea maximă de 0,35 m. Înspre 
centru acest nivel (atingînd aici grosimea maximă de 0,40 m) e format numai dintr-un 
pămînt galben, fin. Mai jos apoi, pe la adîncimea de 0,80-1 m, măsurînd de la suprafaţă, 
apar bucăţi mari de stîncă colţuroasă, care constituie totodată suprafaţa veche a terasei 
înainte de existenta asezării. 

!n alte cin~i p~ncte ale terasei s-au trasat secţiuni sub formă de şanţuri largi 
de 1,50 m, atingîndu-se într-un loc adîncimea de 1 m, fără însă să se dovedească existenţa 
unor clădiri mai temeinic construite. Cîteva fragmente ceramice, puţine piroane şi cărbune, 
precum şi urma unui stilp gros în partea de Ea terasei, atestă totuşi existenţa unor depen
dinţe construite din bîrne, bineînţeles în strînsă legătură cu locuinţa cea mare dinspre 
centrul terasei. 

!ncă din primele zile, chiar sub stratul de pămînt vegetal, mai ales în partea nordică, 
au apărut mai multe blocuri paralelipipedice, de piatră de andezit, avînd dimensiunile 
44,5 X 37 X 17 cm, puţin arcuite, iar pe faţa de sus avînd o adîncitură cu tăietura în 
formă dreptunghiulară de 16,5 X 5 X 2 cm (v. fig. 9 şi 10). Observîndu-se poziţia 
acestor blocuri, s-a văzut că erau bine înfipte în pămînt, închizînd un larg spaţiu în 
formă de cerc, aproape rotund, cu diametru} de 19 m. în partea de S cercul continuă 
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a fi marcat prin blocuri de calcar conchilic, cu dimensiunile de 29 X 25 x 20 cm. Distanţa 
dintre blocuri, acolo unde se mai păstrează, este de 0,96 X 1,30 m. În fiecare bloc 
era fixat un stîlp gros de lemn (poate chiar în formă de coloană) încinzînd un coridor 
rotund. Puţinul chirpici găsit în preajma acestor blocuri ar dovedi că aici peretele era 
puţin înalt şi închidea un coridor acoperit şi deschis pe margini, asemănător cu cerda
curile noastre. În două locuri, în partea de S-V şi E, între două blocuri de calcar 
conchilic .:;e văd urmele a cîte două praguri, din pietre mărunte de calcar conchilic. 
Un astfel de prag, cel dinspre S-V (care e mai bine păstrat), ocupă suprafaţa de 0,90 x 0,45 
m. Faţă de nivelul exterior al incintei 
rotunde marcate de blocuri, pragul este 
înălţat cu 0,35 m. În exterior, în direcţia 
pragului de E, se vede un pavaj de piatră 
de stîncă, îndreptîndu-se înspre prag. În 
preajma pragurilor au fost găsite mai 
multe bucăţi de cuie de fier avînd la 
colţuri cîte patm piroane, precum şi 
cărbune. Ţinînd seama de locul de găsire 
a acestor plăci, ele pot fi socotite ca 
·un fel de armătură de la scîndurile 
uşii, iar lungimea piroanelor (cam 15 cm) 
arată că placa de lemn avea o grosime 
apreciabilă. Fig, 10.-Un bloc de andezit de la cerdacul locuinţei 

De la această linie de blocuri care de pe dealul Pustiosul. 

formau peretele cerdacului (gros de 0,40 
m), spre interior, la o distanţă de circa 2,20 m, întîlnim un al doilea cerc, de data aceasta 
format din pietre de stîncă, aşezate cu latul una lîngă alta, formînd temelia unui perete 
continuu de formă rotundă, mergînd paralel cu linia blocurilor. Pe această linie interioară, 
în direcţia celor patru puncte cardinale, se găseşte cîte un prag marcat prin blocuri în
guste de calcar conchilic, în lungime maximă de circa 1,17 m. De notat că acest cori
dor rotund e ceva mai înălţat decît terenul din exteriorul locuinţei. Şi aici, la cel 
de-al doilea cerc, pereţii ce se sprijineau pe aceste pietre de stîncă erau din bîrne şi 
chiripici, iar grosimea temeliei de 0,45 m dovedeşte că acest perete era mai gros 
decît cel exterior şi, în consecinţă, probabil şi mai înalt. Între primul şi al doilea cerc, 
podeaua era formată dintr-un pămînt galben, amestecat cu mult pietriş de stîncă sfărîmată. 

În interiorul celui de-al doilea cerc, nivelul podelei antice urcă iarăşi cu circa 
0,15 m şi întîlnim o formă rectangulară de locuinţă, ai cărei pereţi, nu prea groşi, 
sînt marcaţi printr-o temelie de piatră de stîncă, sau blocuri mici de calcar conchilic. 
Din cauza rădăcinilor copacilor nu s-au putut urmări toate laturile acestei camere centrale. 
Intrarea în această cameră se făcea probabil pe latura de est. Podeaua acestei încă
peri era formată dintr-un lut de culoare galbenă, în mijloc cu o vatră de foc înălţată 
cam cu vreo 6 cm. Vatra făcută din lut, cu o crustă, are. o formă ovoidală, pe margini 
cu o linie adîncită în interiorul crustei. Din sectiune s-a văzut că vatra a avut o 
singură refacere, deoarece la 2 cm sub crusta am~tită apare o altă fîşie de crustă mai 
veche, de aceeaşi grosime. 

Pe întreg spaţiul săpat, dar mai ales în camera centrală, s-au găsit numeroase 
fragmente ceramice, care de fapt formează majoritatea materialului arheologic. Dintre 
vasele lucrate cu roata, cele mai numeroase sînt chiupurile de mărime mică şi 
mijlocie, de culoare roşie cu pereţii subţiri (circa 1 cm), dintr-o pastă de bună 
calitate, bine arsă. Buzele, ceva mai groase, sînt uşor răsfrînte în afară, formînd o 
deschidere destul de largă faţă de fundul inelar, care e foarte strîmt. O a doua 
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categorie de chiupuri o formează cele de culoare cenuşie, cu buzele răsfrînte în afară 
şi cu fund inelar, în general cam de aceeaşi mărime ca şi cele roşii. În ultima categorie 
intră chiupurile cu buzele profilate în forma unor crestături rotunjite, amintind crestă
turile în lemn. Aceste chiupuri, spre deosebire de cele două categorii amintite mai 
sus, sînt dintr-o pastă mai fină, fără nisip şi care se transformă într-o pulbere făinoasă. 
Culoarea lor exterioară este un roşu moderat, cu suprafaţa netedă şi plăcută la pipăit. 

Alte forme găsite în interiorul locuinţei de pe Pustiosul sînt castroanele, dintre 
care unele întregibile, din pastă cenuşie cu buza uşor răsfrîntă în afară şi cu fund inelar, 
apoi un număr oarecare de capace, unele foarte mari cu buton masiv şi plat sau rotunjit, 
o ceaşcă dacică cu două torţi (una ruptă din vechime), cu pereţii mult aplecaţi, de tipul 
celor frecvente pe terasele de pe dealul Grădiştei, farfurioare din pastă cenuşie şi cîteva 
exemplare de vase de culoare roşie cu piciorul turtit. 

Fragmentele vaselor lucrate cu mina sîni: mai puţin numeroase decît cele lucrate 
la roată şi în general reprezintă forme de oale de culoare roşie-cărămizie, ori neagră
cenuşie, unele prevăzute cu buton. Aceste vase însă, deşi lucrate cu mîna, nu mai au 
nimic comun cu pasta poroasă a vaselor de tradiţie Latene. Pereţii acestor vase, deşi 
dintr-o pastă ce conţine multe impurităţi, sînt totuşi bine arşi şi nefărîmicioşi. Buzele 
sînt puţin îndoite în afară, pîntecele puţin arcuit, iar fundul întotdeauna plat. 

Elementul decorativ pe vasele găsite pe Pustiosul se întîlneşte rar, folosindu-se 
numai linia ondulată, uşor adîncită în pasta crudă a vasului. Acest decor e întîlnit 
numai pe pereţii cîtorva chiupuri roşii. 

Ca vase de import putem considera în mod sigur un singur fragment, anume o 
buză de culoare roşie, de tehnică cu totul deosebită, care probabil face parte dintr-un 
obiect ceramic de import, de origine romană. 

Printre obiectele de metal, amintim cîteva cuţitaşe cu lama de fier uşor încovoiată 
spre interior, un sfredel, un dornc (îngăuritor), o daltă şi călcîiul unei lănci, toate din fier. 

Cele mai numeroase sînt în primul rînd cuiele, piroanele, apoi scoabele în formă de 
T, crampoane, ţîţîni, plăci cu ţîţîni, cîrlige, balamale, belciuge etc. 

În general, din descrierea de mai sus putem deduce existenţa unui mare 
edificiu de locuit, aşezat pe faţa răsăriteană a Pustiosului. Probabil că drumul de 
pe panta terasei urca sub forma unor scări de lemn, ale căror urme vor trebui 
identificate în săpăturile viitoare. De aici, un drum pietruit ducea la una din cele două 
intrări. Întregul ansamblu de descoperiri arată că aici era un edificiu cu caracter civil, 
neputîndu-se constata urmele unor eventuale întărituri pe marginile terasei. 

Prin cele două intrări se pătrundea într-un coridor larg, rotund, de unde,. prin alte 
patru intrări, se ajungea în interiorul unui spaţiu tot de formă rotundă cu pereţi de chirpici 
văruiţi în alb. Nu am putut constata dacă această încăpere interioară de formă rotundă 
era compartimentată, adică despărţită prin alţi pereţi în încăperi mai mici. Lumina pătrundea 
aici prin ferestruici aşezate undeva sus în perete, deoarece acest zid era destul de gros 
şi în consecinţă mult mai înalt decît zidul cercului exterior. Ultima încăpere, cu o vatră 
de foc la mijloc, era probabil încăperea cea mai luxoasă a acestui grandios edificiu 
dacic. Lumina, venea foarte probabil, din partea de vest, printr-o deschidere fixată în 
peretele celui de-al doilea cerc. 

Ca analogii pentru această formă de locuinţă se poate aduce descoperirea făcută 
anul trecut (1954) pe terasa II de la V de cisternă, pe dealul Grădiştei, unde s-a săpat 
o locuinţă ai cărei pereţi închideau un spaţiu de formă rotundă 1• Deosebirea dintre cele 
două locuinţe constă în faptul că aceea de pe Pustiosu e mult mai spaţioasă, coridorul circular 
e în interior, iar interiorul propriu-zis e împărţit într-o anticameră, şi o cameră interioară 

1 « S.C.l.V. », VI, nr. 1-2, 1955, p. 195--204, pl. l. 
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cu suprafaţa rectangulară. N-ar fi exclus ca cele două vetre ale locuinţei de pe terasa II 
din dealul Grădiştei să indice şi aici o compartimentare în două camere. În ceea ce priveşte 
coridorul - deambulatorium -prin care se putea comunica împrejur, a mai fost constatat 
la un alt edificiu dacic, ce nu stă mai prejos decît cel de pe Pustiosul, şi anume la clădirea 
din interiorul cetătii de la Piatra Rosie 1, 

Forma rotu~dă de locuinţă, cu pereţi înalţi şi cu deschideri în genul ferestrelor 
pentru aerisire şi luminat, aşezate ceva mai sus, indată după streaşină, este repre
zentată în două scene pe columna lui Traian, cît şi pe un alt fragment de relief roman 
publicat de A. Strong (La Sculptura romana, I, Firenze, 1923, p.149, fig. 92, reprodusă şi 
de L. Homo, La civilisation romaine, Paris, 1930, p. 69, fig. 44), unde se vede un dac în 
luptă cu un soldat legionar roman, iar în planul din fund o locuinţă circulară înaltă, cu 
acoperiş de lemn, cu o deschidere în forma unei ferestre, îndată sub streaşină, iar mult 
mai jos, o intrare cu portal de lemn în arc frînt prevăzut cu ornamente pe margini. 
Copacii cu ramurile înfrunzite, ce închid această scenă, ca şi pe columna lui Traian, 
arată că scena reprezentată aici se petrece undeva în Munţii Orăştiei în preajma unei 
astfel de aşezări. 

Aceste locuinţe, care derivă probabil din acel primitiv tugurium, erau mult 
apreciate, datorită eleganţei şi rotunjimii liniei, de către arhitecţii daci. Din relieful roman 
deducem că intrarea era împodobită cu ornamente sculptate in lemn. 

Sub pavimentul acestei mari construcţii, apariţia chirpiciului şi a unui nou nivel 
de podea dovedeşte existenţa unei construcţii mai vechi, de dimensiuni ceva mai reduse. 
S-au păstrat în două locuri urmele unor pereţi de chirpici, stînd încă «în picioare)), 
groşi de aproximativ 0,20 m. Înspre centru, aproximativ sub vatra de foc a primului nivel 
de locuire (la 0,42 m sub prima vatră) se găseşte vatra de foc a locuinţei celei vechi. 
Această vatră are o structură puţin deosebită. Marginile ei sînt uşor ridicate, formînd 
un fel de bordură. Crusta, în forma unor plăci subţiri, s-a păstrat numai înspre 
mijloc. Sub crustă apare un pămînt lutos, gros de 8 cm şi care, datorită focului, a 
devenit tare şi roşu. Această plămădeală stătea pe un pat de pietre de rîu, sferice şi 
aplatizate, aşezate una lîngă alta. Sub aceste pietre apare un lut care, datorită încălzirii, 
a devenit aproape roşu, gros de 18 cm, apoi din nou bucăţi de pietre de rîu, ceva 
mai mari, şi în sfîrşit dărîmături dintr-un perete de chirpici ars şi cărbune de lemn aşezate 
direct pe stîncă. Această vatră, cu o asemenea substrucţie, prezintă o însemnătate deose
bită, deoarece în ceea ce priveşte procedeul de construire, el este încă cu totul necunoscut 
in regiunea aşezărilor din Munţii Orăştiei. Podeaua locuinţei nu se deosebeşte cu nimic, 
in ceea ce priveşte structura de cea superioară. Fragmentele ceramice aflate aici sînt la 
fel ca şi în nivelul stratului superior, atît ca formă cît şi ca tehnică. 

În cursul săpăturii nu s-a găsit nici o monedă, şi nici un alt obiect care să permită 
o datare mai precisă a epocii de construire a celor două locuinţe. Ceramica e însă 
dintre cele obisnuite în asezările dacice din Muntii Orăstiei si îndeosebi în asezările de 
pe cuprinsul t~raselor de' pe dealul Grădiştei. Nu găslm î~să forme mai ~echi, din 
cele cunoscute în Latene-ul dacic, dar nici formele elegante, evoluate şi atît de variate, 
cu pastă fină şi cu ornamente artistice, frecvente pe unele terase de pe dealul Grădiştei. 
Da tarea acestei ceramici se poate face numai în secolul I e.n., deci în ultimii ani de existenţă 
a statului liber dacic, şi probabil că nu trece cu mult de anii de domnie ai 
regelui Decebal. 

Locuinţa nivelului inferior cade pradă focului într-o epocă destul de tîrzie. 
Pe ruinele acestei locuinţe, după ce locul a fost curăţit şi nivelat, s-a construit o a doua 
locuinţă, de data aceasta de proporţii ceva mai mari. Dar şi această nouă construcţie nu 

1 C. Daicoviciu, Cetatea dacică de la Piatra Rofie, Monografie arheologică, Bucureşti, Ed. Acad. R.P.R., 1954, p. 50-54. 
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după multă vreme îşi găseşte sfîrşitul tot în urma unui incendiu, care pune capăt pentru 
totdeauna vieţii pe terasa de pe Dealul Pustiosu, eveniment ce poate fi plasat în vremea 
celui de-al doilea război dacic. 

Forma şi aspectul general al vechii locuinţe (nivelul inferior) vor putea fi precizate 
numai în urma unei noi campanii de săpături ce se va executa în viitor în acest punct. 

C- DĂICOVICIU, N. GOSTAR şi 1. CRIŞĂN 

APXEOJIOrlttiECRliE PACROllRli B I'Pâ.IJ:llillT.R 
MYHqEJIYJIYA-BJili.IJ:APYJIE 

(HPATKOE CO)lEPJI\AHME) 

JleToM 1955 ro,!\a apxeoJiornqecKne pa6oThl rrponaBOJ:IHJIHCb B Tpex cJieJzyiOIQHX 
aarrpaBJieHHHx: 

a) BcKphiTne 6aiiiHH V KperrocTn II Ha BJin,!\apyJie n ceBepHoii cTopoHhl aToii 
KpeiiOCTH; 

6) rrpO.I\OJimeHne pacKorroK Teppac 1 V n V Ha xoJIMe I'paJ:~HIIITe, rro coce,!\CTBY c 
<<n;ncTepHoii>>; 

6) BCKphiTlle IIOCeJieHllfl Ha Teppace XOJIMa llycTHOCYJI, Ha JleBOM 6epery peqKH 
I'pa,!\HIIITe. 

B peayJibTaTe rrponaBe,!\eHHhiX B KperrocTn II Ha BJin,!\apyJie pa6oT ycTaHOBJieHo 
cJie,!\yiOIQee. 

1. BaiiiHH V OTHOCHTCH K <J!aae coopymeHnH KperrocTn II, rrpe,!\CTaBJIHH co6oA 
BHyTpeHHHii 6aCTllOH aTOii KpeiiOCTll 1 rrpe,!\HaaHaqeHHhlit ,1\Jifl OXpaHhl BO,!\fiHOii D;HCTepHhl 1 

HaXO,!\HIQeiicH rro coce,!\CTBY c HHM ( CM. o6ID;nii rrJiaH <J!opTn<JlnKan;uA KperrocTH Ha BJIH,!\apyJie 
B << SCIV >> TOM V, 1-2, 130, rrJiaH 1). BaiiiHH cJiymnJia n xpaunmun;eM 8 orpoMHhiX 
rJIHH.HHhiX COCY.I\OB. 

2. lloMeiD;eHII.H, pacrroJiomeHHhle aa ceBepHoii cTeHoii KperrocTn II, cJiymnJin MeCTOM 
o6opomtTeJibHhiX ,1\eiicTBHii H B KaqecTBe CKJia,!\oB ,1\JI.H rrpO.I\YKTOB. oTH KaaeMaThl 6hiJIH 
rrpncTpoeHhl B cJie,!\yiOII\YIO <J!aay, IIOCJie coopymeHH.H CTeHhl-orpa.I\hl 11. HeKOTOphle ,1\eTaJin 
6y,!\yT yToqHeHhl rrpn rrocJie,!\yiOID;HX pacKorrKax. llpn pa6oTax 1 rrponaBe,!\eHHhiX aa Teppace 
IV xoJIMa I'pa,!\HIIITe, 6hiJIH o6HapymeHhl ocTaTKH ,1\aKniicKoA rpam,!\aHcKoA rrocTpoiiKH 1 a 
pacKorrKn Ha Teppace V, eiQe He aaKoHqeHHhle, rroaBoJI.HIOT rrpe,!\rroJiaraTb eiQe H .I\pyryro 
IIOCTpOiiHy TaKOrO 1!\e xapaKTepa. CJie):lyeT OTMeTllTL 1 qTO B aTOM me IIOCTpOiiKe 6biJill 06Ha
pymeHhl B ,1\epeB.HHHOM .HID;IIqite 1 Me):llliJ;HHCKHe IIpHHa]:IJiemHOCTll BeCbMa xapaKTepHLie ):IJI.H 
,1\aRHiicHoii HYJibTYPhl ,1\0pHMcHoro rrepno):la. 

· Ha XOJIMe llycTnocyJI 6hiJia o6HapymeHa ~tpyrJia.H rrocTpoiiKa 1 OKpym~HHa.H :Koppn
.I\OpOM rpam):laHCiwro xapaHTepa . 

.IJ:o aToiî HpyrJioii rrocTpoiiHn Ha Teppace aaxo,!\HJIOCL 6oJiee ApeBHee coopymeHne 1 

HOTOpOC 6y):leT OKOHqaTCJibHO BCKphiTO B 1956 ro):ly. 
BJiaro):lapH nponaBe,!\eHHhiM rroBepxHOCTHLIM paaBe,!\HaM 6LIJIH OTHphlThl eiD;e Tpn 

Teppachl co cJie,!\aMn rroceJieHnii Ha xoJIMe <l>an;a llJ"lOIIHJiop 1 Ha OHpanHe ceJia I'pa,!\HIIIT.H 
MyHq~Jiy.iiyit. 

OB'bHCHElUIE PM.CYHHOB 

Ta6JIHiţa 1. - IlnaH mHnoro noMeJiţeHHJI Teppachl IV Ha )J.Rnyn fpap;HmTell:. 
Ta6JIHI.\a II. - llnaH lKHJioro noMeJiţeHHR Ha )J.Rnyn IlycTHocyn. 
PHc. 1 . - Teppaca .M IV c o6Hapy:~neHHhiM ap;ec& mHJihiM noMell.\eHHeM • 
PHc. 2. - Ha6op MeAHl\I'IHCKHX HHCTpyMeHTOB. 
PHc. 3 . - Ilnan 6allJHH V H HaaeMaTOB ceaepaoil: cTopoHhl. 
PHc. 4. .. - · IlnaH KaaeMaTOB ceaepaoll: CTopoHbi. 
PHc. 5 . - BHyTpeHHI'Iil: nnau 6allJHll V. 
PHc. 6. - BalllHR V c 6oJI&lllHMH KYBlllHHaMH . 
PHc. 7. - Ilpoqmn& BOCTO'IHOil: cTeHhl KaaeMaTa V. 
PHc. 8 . - II poqiHJib ceaepHoil: cTeHhl KaaeMaTa V. 
PHc. 9. - BHp; Teppachl c lKHJibiM noMeJiţNIHeM Ha )J.Rnyn IlycTHOcyn. 
PHc. 1 O. - AHp;eaHTOBbiii: 6noK KoppHAOpa lKHJioro noMeJiţeHHR Ha )J.Rnyn IlycTHOcyn. 
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CHANTIER ARCHEOLOGIQUE DE GRĂDIŞTEA MUNCELULUI-BLIDARUL 

(RESUME) 

Pendant 1' ete 19 55, les recherches ont parte sur trois points: 

277 

a) le deblayement de la taur no V de la cite n° II, de Blidarul et du flanc Nord 
de ladite cite; 

b) continuation du deblayement des terrasses n°5 IV et V, de la colline de Grădiştea, dans 
le voisinage de la « citerne »; 

c J deblayement de la station sur la terrasse de la colline de Pusti osul, sur la rive gauche 
du ruisseau de Grădiştea. 

Les travaux effectues a la cite n° II de Blidarul ont fourni les resultats suivants: 
1. La taur no V appartient a la phase de construction de la cite n° II et constitue un 

bastion interieur de cette forteresse, destine a defendre la citerne situee dans son voisinage immediat 
(v. le plan general de la fortification de Blidarul, dans « S.C.I.V. », V, 1-2, p. 130, pl. I). La taur 
servait aussi de depot pour huit grandes jarres en terre cuite. 

2. Les pieces situees deriere le mur septentrional de la cite n° II servaient de plate-forme 
de combat comme aussi de depots d'aliments. Ces « casemates » ont ete construites a une 
phase ulterieure a la construction de l'enceinte II. Quelques details attendent les fouilles futures 
pour etre precises. 

Les travaux sur la terrasse no IV de la colline de Grădiştea ont decouvert les restes d'un 
bâtiment civil dacique, tandis- que ceux de la terrasse no V, encore inacheves, laissent entrevoir 
un autre bâtiment du meme caractere. A remarquer que dans ce bâtiment on a decouvert, dans un 
coffret en bois, une trousse de medecin de la plus haute importance pour l'etude de la civilisation 
de la Dacie preromaine. 

Sur la colline de Pustiosul, on a decouvert une construction ronde, ayant un couloir 
circulaire, de caractere civil. A vant cette construction ronde, la terrasse portait un autre 
bâtiment qui sera deblaye en 1956. 

Des explorations de surface ont permis de reperer encore trois terrasses portant des vesti
ges d'etablissements sur la colline «Faţa Plopilor », aux abords du village de Grădiştea Muncelului. 

EXPLICA TION DES FIGURES 

Planche 1.- Plan de l'habitation de la terrasse n° IV de la colline de Dealul Grădiştea. 
Planche II. - Plan de l'habitation de la colline de Pustiosul. 
Fig. 1.- Terasse n° IV et l'habitation qu'on y a decouverte. 
Fig. 2. - Inventaire d'une trousse de medecin. 
Fig. 3. - Plan de la tour n° V et des casemates du cote Nord. 
Fig. 4. - Plan des casemates du cote Nord. 
Fig. 5.- Plan interieur de la tour n° V. 
Fig. 6. - Tour n° V avec les jarres trouvees a l'interieur. 
Fig. 7.- Profil du mur Est de la casemate n° V. 
Fig. 8. - Profil du muc Nord de la casemate n° V. 
Fig. 9.- Vue de la terrasse avec l'habitation de la colline de Pusticsul. 
Fig. 10. -Bloc d'andesite provenant de la veranda de l'habitation de la colline de Pustiosul. 
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